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ANO XXXIX - N9 040 CAPITAL FEDERAL SABADO; 5 DE MAIO DE 1984 

CONGRESSO NACIONAL 
PARECER N9 21, DE 1984 • CN 

Da Comissao Mista, incumbida de estudo e pare­
cer sobre a Mensagem n9 24, de 19M-CN, do Senhor 
Presidente da Republica submetendo a dellberal:ao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.085, 
de 22 de dezembro de 1983, que "dispoe sobre a fl· 
xal:iio de aliquotas do Imposto sobre Operal:oes Rela· 
tivas a Circulal:iio de Mercadoria!rno Distrito Fede­
ral e da outras providenclas". 

Relator: Deputado Fernando Magalhiies 
o Senhor Presldente da-Republica, nos termos do § 19 

do artigo 55 da Constituicao, submete a deliberacao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-lei n° 2.085, de 

22 de dezembro de 1983, publicado no Diario Ofleial da 
Uniao do dia 5ubseqiiente, que autoriza 0 Governo do 
Distrito Federal a fixar as aliquotas do Imposto sobre 
Operacoes Relativas a Circulacao de Mercadorias -
ICM, e a introduzir, na legisiacao do Distrito Federal, 
outras normas de natureza tribuUiria, que constltuem al­
teracoes e adaptacoes decorrentes do disposto na Emen­
da Constituclonal n° 23, de 19 de dezembro de 1983, na 
Lei Complementar n9 44, de 7 de dezembro de 1983, e na 
ResolUl.ao do Senado Federal n° 364, de-1 9 de dezembro 
de 1983. 

2. Neste sentido, 0 texto legal em exame autoriza 0 

Governador a ajustar a legislacao tributaria do Distrito 
Federal: 

a) no art. 1°, as normas previstas no artigo 1° da 
Emenda Constitucional n° 23, de 1983, e na Resolucao 
do Senado Federal n9 364, de 1983; 
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1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discur!lOs do Expediente 

- DEPUTADO JORGE CARONE - Scrvi«o 
prestado ao Pais pe1a campanha da& "Diretas, jii". 

b) no art. 29, as disposic6es do artigo 19 da Emenda 
Constitucional n9 23, de 1983; 

c) no art. 30, as alteracoes decorrentes do artigo 29 da 
Lei Complementar n° 44, de 1983; 

d) no art. 49 e paragrafo unico, aos termos dos artigos 
3° e 19, respectivamente, da Lei Complementar n9 44, de 
1983; 

e) no art. 59, ao disposto no artigo 29 da Errienda 
Constttucional n9 23, de 1983; e _ 

f) no art. 6°:a norma prevista no item II do art. 18 da 
Constituicao, com a redacrao adotada no artigo 19 da 
Emenda Constltucional n° 23, de 1983. 

3. A ExposlCao de Motivos do Governador do Distri­
to Federal, que acomp'anha a Mensagem Presidencial, 
escJarece que 0 recurso do Decreto-lei, para dispor sobre 
a materia em exame, s~ justifica em face da urgencia,e do 
interesse publtco relevante de que esta se reveste e, sob~e-

tudo, da necessidde de sua previsao antes do inicio do 
presente exercfcio, a fim de atender-se ao princfpio da 
anterioridade da lei. consoante 0 disposto no § 29 do art. 
153 da Constituio;;ao. 

4 Com efeito; nos termos do item V do art. 42 da 
Constituicao,- cane, privativamente, ao Senado Federal 
leglslar para 0 Distrito Federal, no que concerne a discu­
tir e votar projetos de lei sobre materia ~ributaria (art. 
17, & 19). 

Ocorre que a Emenda Constitucional n° 23/83, a Lei 
Complementar n° 44/83 e a Resolu«ao do Senado n9 
364/83, que produziram as altera«oes ensejadoras dos 
ajustamentos ora autoTlzados, entraram em vigor ao 
encerrar-se 0 ana legislativo, 0 que impediu 0 exercicio 
da competencla privativa do Sen ado. 

SUM ARlO 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Editorial 
do Jornal do Brasil, de analise do programa do Go­
vernador Brizola. 

DEPUTADO GERSON PERES-SugestOes com 
vistas a elabora«1io de uma nova Constitui«1io para 0 

Pais. 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO- Re­
sultado de pesquisa realizada por servidores publicos 
do Distrito Federal, sobre assuntos que menciona. 

Desse modo, justifica-se, plena mente, a imciativa do 
Senhor Presidente da-Republica, atendidas as acertadas 
ponderacoes do Governador, constantes da Exposicao 
de MOtlvOS, observados, ainda, com rigor, os pressupos­
tos e requlsitos do art. 55 da Constituicrao. 

5. Ante 0 exposto, somos pel a aprovacao do presente 
_ Decreto-Iei, na forma do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
N" 16, DE 1984 - CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.085, de!2 de 
dezembro de 1983, que "dispiie sobre a flxa~o de ali· 
quotas do Imposto sobre Opera~es Relativas a Clr· 
cula~iio de Mercadorias no Dlstrlto Federal e da ou· 
tras providencias". 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.085, de 22 de dezembro de 1983, que "dis poe sobre a fi­
xacao de aliquotas do Imposto sobre Operacroes Relati­
vas a Circulacao de Mercadorias no Distrito Federal e 
da outras providencias. 

Sala das Comissoes, 26 de abril de 1984. - Senador 
Mauro Borges - Presldente - Deputado Fernando Ma· 

gaIhliI:s - Relator - Senador Passos Porto· Senador lo­
se Lins ~ Senador Marcelo Miranda - Senador Joiio 
Lobo - Deputado Odilon SaImoria - Deputado Abdias 
do Nascimento - Senador Virgilio Tlivora - Senador 
Octavio Cardoso - Deputado Sergio Moreira - Depu­
tado Ruy COdo - Sen ad or Marcondes Gadelha. 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Lan«a­
mento, no proximo dia 20, em 10ao Pessoa - PB, 
pelo jornalista Oduvaldo Batista, do Jivro "0 FMI e 
as estatais". 

1.2.2 - Comunica!;80 da Presidencia 

- Manutencao, por decurso de prazo, dos vetos 
apostos aos Projetos de Lei do Sen ado nY 60/77 e da 
Camara n9 35/79. 

1.3 - ORDEM DO DlA 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDV MAURER 

Diretor Administrativo 

1.3.1 - Leitura de Mensagem Presidenclal 

- N9 42, de 1984-CN (n9 123/84, na origem), pela 
qual 0 Senhor Presidente da Republica comunica ha­
ver vetado totalmente 0 Projeto de Lei da Camara n9 

17, doe 1983 (n9 ~.862/80, na origem). que acrescenta 
paragrafos a!> art. II da Lei n9 6.683, de 28 de agosto 
de 1979, - Lei de Anistia. relativamente aos servido­
res que nao Coram condenados pelo Poder Judici{lriO. 

1.3.2- Designal:io da Comissio Mista. Fixado de 
atlend.rio para tramltlldo da'materia 

1.4 - COMUNICACAO OA PRESIDf:NCIA 

_ Convocac~o de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 19 horas, com Ordem do Oia que designa. 

1.5 - ENCERRAMENTO. 
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Exemplar Avulso: Cr' 50,00 
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2.1 - ABERTURA 
, 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - DiKursos do Expediente 

DEPUTADO OS WALDO LIMA FlLHO-Con­
sideracoes sobre 0 Projeto de Lei n9 1/84-CN, que 
autoriza 0 Poder Executivo a abrir creditos adicio­
nais. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA. como 
Lider - Criacao pelo Governador Jose Richa, de 
uma Comissao de Alto Nfvel. 'destinada a investigar 
posslveis irregularidades que estariam ocorrendo em 
seu governo. 

DEPUTADOJORGE KALUME- Esclarecimen­
tos ao discurso pronunciado pelo Sr. Oswaldo Lima 
Fllho. na presente sessilo. 

DEPUTADO OSWALDO LIMA FlLHO-Con­
siderac5es sobre 0 discurso do orador que 0 precedeu 
na tribuna. 

1.2.1 - ",uestio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Valmor Giavarina e acolhida 
pela Presidencia, relativamente a inexistencia de quo­
rum para 0 prosseguimento da sessilo. 

2.2.3 - Coniunicado da Presidincia 

Convocacao de sesslio conjunta a· realizar-se 
segunda-feira, as II horas. com Ordem do Oia que 
designa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - RETIFICACAO 

Trecho da Ata da 64' Sesslio Conjunta. realizada 
em 25-4-84. 

Ata da 79' Sessio Conjunta, em 4 de maio de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Jzinior 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto 
- Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Pi­
lho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel -
Guilherme Palmeira - Joao Lucio - Luiz Cavalcante 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihlies - Lomanto Junior - Jolio Calm on - Jose Igna­
cio Ferreira - Moacyr Dalla -Itamar Franco - Muri-
10 Badar6 - Alfredo Campos - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Jose Fragelli - ACfonso Camargo -

Alvaro Oias - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Le­
noir Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Amilcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Josue de Souza - POS; Randolfo Bittencourt 
- PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Mucio Athayde - PMOB; Rita 
Furtado - PDS. 

Par. 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Dionisio Hage - PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge 
Arbage - POS; Sebastiao Curi6 - POS; Vicente Quei­
roz - PMOB. 

Maranhio 

Cid Carvalho - PMOB; Ed,ison Lobilo - POS; Epi­
(acio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Joao 
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Alberto de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ri­
bamar Machado - PDS; Sarney Filho - PDS; Wagner 
Lago - PMDB. 

Plaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Tapety Junior- PDS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Evandro Ayres de Moura - PDS; FI{wio 
Marcflio - PDS; Furtado Leite - PDS; Haroldo San­
ford - PDS; Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares 
- PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Orlando Bezerra 
- PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade -
PMDB; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; AntOnio Camara -
PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino - PDS; 
Vingt Rosado - PDS. 

Parafba 

Aluizio Campos - PMDB; Alvaro Gaudencio -
PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro -
PDS; JoacH Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; 
Raymundo Asfora - PMDB; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Mendonca Bezerra - PDS; Jose 
Moura - PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel 
Arraes - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coe­
lho - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB;,Roberto 
Freire - PMDB; Sergio MuriJo - PMDB. 

Alagoll8 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Manoel Affonso - PMDB; 
Sergio Moreira - PMDB. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg­
POS; Gilton Garcia - PDS; Jackson Barreto - PMDB; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

ahla 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Etelvir Dantas - PDS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMDB; Francisco Benja- , 
mim - PDS; Helio Correia - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - PDS; Manoel Novaes 
- PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano -
PMD1!; Ruy B..acelar - PDS; Virgildasio de Senna -
PMDB. 

Espirlto Santo 

Helio Manh1ies - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Stebo Dias - PDS; Theodorico Ferraco -
PDS. 
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Rio de Janeiro 

, Abdias do Nascimento - PDT; Alair' Ferreira -
PDS; Amaral Netto - PDS; Brandao Monteiro -
PDT; Celso PeQanha - PTB; Daso Coimbra - PMDBj 
Denisar Arn~iro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; 
Franciso Stud art - PTB: Jorge Leite - PMDB; Jose 
Eudes - PT; La.zaro Carvalho - P'DS: Marcio Braga­
PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; 
Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; Wilmar 
Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Carlos Eloy - PDS;,Carlos Mosconi - PMDB; 
Cassio GonQalves - PMDB; Christovam Chiaradia -
PDS; Humberto Souto - PDS; Joao Herculino -
PMDB: Jorge Carone - PMDB; Jose Maria Magalhaes 
- PMDB; Jose Mendonca de Morais - PMDB; Juarez 
Batista - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Magalhaes 
Pinto - PDS; Manoel Costa Junior - PMDB; Mario 
de Oliveira - PMDB; Mauricio Campos - PDS; Melo 
Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PM DB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco -
PDS; Rosemburgo Romano - PMDB; Wilson Vaz­
PMDB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman -' PMDB; , Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno 
- PDS; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura 
- PDS; Eduardo Matarazzo SupJicy - PT; Farabulini 
Junior - PTB; Felipe Cheidde - PMDB; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Irma Passoni 
- PT; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Bastos -
PMDB; Joao Cunha - PMDB; Jose Genoino - PT; 
Marcio Santilli - PMDB; Mendonca Falcao - PTB; 
OctacHio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; 
Ruy Codo - PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; 
Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Golas 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Iram Saraiva - PMDB; Irapuan Costa Junior -
PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Joao Divino -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos 
- PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros -
PMDB; Macao Tadano - PDS; Marcio Lacerda -
PMDB; Milton FigueIredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; PHnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

AJceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Dilson 
Fanchin ,- PMDB; Helio Duque - PMDB; Jose Tava­
res - PMDB; Luiz Antonio Fayet- PDS; Mattos Leao 
- PMDB; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan -
PMDB; Otavio Cesario - PDS; Reinhold Stephanes -
PDS; Santinho Furtado - PMDB; Sebastiiio Rodrigues 
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Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber 
Guimarlies - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde- PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Miiller - PDT; Augusto Trein - PDS; Flo­
riceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes 

, 'Zanetl- PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Lelio Souza 
- PMDB; Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti 
- PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves -
PDT; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone 
- PM DB; Sinval Guazzelh - PMDB. 

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roralma 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cava1canti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - As Iistas 
de presenQa acusam 0 comparecimento de 47 Srs. Sena­
dores e 253 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
caQoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Ca­
rone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A campanha das "Diretas Ja", Emenda Dante de Oli­
veira, prestou urn grande servico ao Pais, demonstrando 
que 0 povo brasileiro ja atingiu sua maioridade' politica, 
pel a ordem e civismo de milhoes de pessoas que foram a 
praQa publica assistir os comicios, sem tumultos, respei­
tando a lei, dando ao Governo uma liQao de democracia. 

o Presidente do PMDB, Deputado Ulysses Guima­
flies, foi uma das figuras centrais desses acontecimentos, 
com bravura; patriotismo e entusiasmo. Participou de 
uma verdadeira cruzada, peJas eleicoc&, "Diretas Ja" e, 
por isso, mer~ce nosso respeito e admiraQao. 

A emenda nao atingiu 0 numero necessario para ser 
aprovada. pois a pressao do Governo, usando medidas 
de emergencia que, na realidade, era urn estado de sitio. 
Prenderam manifestantes e espancaram-nos. 

Brasflia foi isolada do resto do Pafs devido a censura 
de jornais, radios e televisoes. 

A situacao, hoje, e bern diferente. 
Se esticarmos mais a corda, ou cai 0 Governo, ou fe­

cha 0 Congresso. 
No perfodo da Revolucao de 1964, paguei quatro ve­

zes para ver, e vi. 
A primeira vez, como Prefeito de Belo- Horizonte, 

quando criei 0 Banco do Municipio, que fa fazer concor­
rencia a rede bancaria particular. proibindo aos bancos 
de arrecadarem impostos e taxas. 0 Presidente do Sindi­
cato dos Bancos disse ao meu Secretario de Fazenda, Dr. 
Edgar Horta, que se e'u nao revogasse 0 decreto, cairia 
em 48 horas. Reall1}ente cai, em 37 h, quando 0 entao 
Governo do Estado e as 1:"orQas Militares ocuparam a 
Prefeitura de Belo Horizonte, em 31 de janeiro de 1965, 
cercando a Camara MUll:icipal e obrigando os Vereado­
res a votar meu impedimento. 
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A segunda vez, quando 0 Governador Israel Pinheiro 
disse: """7, "Carone, ou voce ingressa na ARENA ou sera 
cassado, se for para 0 MDB. Fui para 0 MDB, e cassa­
nim meu mandato. Registrei minha candidatura a Depu­
tado Federal bern como a da minha esposa Nysia Caro­
ne. Minha candldatura foi impugnada pelo Tribunal Re­
gional Elehoral de Minas Gerais. 

Recorri para 0 Supremo Tribunal Eleitoral e 0 Presi­
dente, Ministro Vilas Boas, amigo e contemineo de meu 
pai, telefonou para ele, dizendo que 0 Presidente Cas­
tello Branco nao queria me cassar, mas nao admitia que 
a Justiea interferisse nos problemas da Revolueao. Que 
eu retirasse 0 recurso feito ao Tribunal, pois de nada 
adiantaria a Justica me dar ganho de causa. Eu continua­
ria cassado do mesmo jeito. 

o Ministro Vilas Boas me disse, pelo telefone, para eu 
retirar 0 recurso, e eu Ihe respondi que preferia ser cassa­
do do que nao ser julgado pela Justiea. 

Terceira vez, ganhei no Tribunal, dia 7 de novembro, e 
fui cassado dia II de novembro de 1966. 

Em 4 dias 0 povo elegeu minha esposa, Deputada Fe­
deral Nysia Carone, com a terceira votaeao de Belo He­
nzonte. Continuamos nossa luta na Oposieilo. 

-Quarta vez, no caso do Deputado Marcio Moreira Al­
ves, fui avisado, de que se minha esposa fizesse- 0 discur­
so, ela seria cassada, e 0 Congresso fechado na sessilo 
hist6rica, em que 0 Congresso negou autoriza~o para 
processar aquele Deputado. Ela fez 0 discurso, 0 Con­
gresso foi fechado, e minha esposa foi cassada. 

Fui absolvido de nove (9) processos criminais, e urn 
IPM, no periodo dos atos institucionais. 

De todas as posieoes, processos que respondi e atitu­
des que tomei, os unicos prejudicados fomos: - Eu, mi­
nha esposa e meus filhos.l'erdi 10 anos de vida publica. 

o Presidente do PMDB, Deputado Ulysses Guima­
raes, nao perdeu urn minuto de seu mandato de Deputa­
do Federal. Alias, minha esposa foi cassada na mesma 
legislatura em que ete participou .. , 

Na idade em que eu eo Deputado Ulysses Guimaraes_ 
estamos. qualquer ato institucional, ditadura, ou fecha­
mento do Congresso, pouco vai nos prejudicar-, pois es­
tamos mesmo e na hora de nos aposentar da poHtica. 

Temos e de preservar 0 Partido, pensar nos mais jo­
Yens, no povo que esta passando fome, desemprego e urn 
salario minimo miseravel, com uma politica economica 
que s6 protege uma c1asse privilegiada. 

Nao podemos bancar Tiradentes com 0 pescoeo dos 
outros. 

Estou pronto para ver a quinta vez, esperando que 0 

tiro saia pela culatra. 
Mas 0 Presidente do Partido, Deputado Ulysses Gui­

maraes, pelas atitudes radicais tomadas nas. "Diretas 
13", nao tern condieoes de transigir nem dialogar sobre 
eleicoes indiretas. A atitude co~rente com seus princi­
pios, seria pedir Iicenca ou renunciar a Presidencia do 
Partido! 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior.) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

No editorial feito no Jorn" do Bruil, do dia 21 de' 
abril, analisa exatamente aquilo que, daqui desta tribu­
na,ja fizemos, com referencia ao programa do atual Go­
vernador Brizola, agora pregado pelo Sr. Prefeito do Rio 
de Janeiro. Segundo Sua Excelencia, a sua meta priori­
taria e cuidar das favelas carentes, 0 que em parte, ate 
concordamos, mas continuo chamando a ateneao para 
este engodo com os nossos irmaos menos favorecidos e 
dizendo que a forma de resolvermos problemas da Capi-
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tal do Estado nao e esta - e procurar levar para 0 cam­
po, aqueles que de la vieram, fascinados pela atra~o das 
grandes cldades. Aqui nao conseguindo transformar seu 
sonho em realidade, uma grande parte, inicia-se na senda 
do crime, trazendo para a nossa Cidade Maravilhosa -
problemas insol(ivels - como 0 que hoje estamos a de­
frontar. Diz 0 editorial do JB com muita competencia 0 

segumte: 

~'Inimigo feito' amigo - 0 Prefeito Marcelo 
Alencar confirmou que a priori dade de seu Governo 
sao as comunidades" carentes das favelas. Dito as-. 
sim, parece uma atitude humanista, altamente lou­
vavel. Na verdade, entretanto, trata-se de urn princi­
pio indefensavel que, longe de poder nortear a ad­
ministraeao, ameaea levar-nos a autentico atoleiro. 

o Rio de Janeiro tornou-se ao longo dos seculos 
urn centro de grandes tradieoes politicas. Ao mesmo 
tempo, de modo paulatino, emergiram outras di­
mensoes que acabaram suplantando a primeira, 0 

que Ihe assegurou, depois que deixou de ser Capital 
da Republica, nao s6 a sobrevivencia como igual­
mente a manutencao em lugar destacado na Fede­
raeao. Grande centro financeiro e de serviltos sofis­
ticados, n(icteo turistico de prestigio internacional e 
area de grande densidade cultural - eis em sintese 
os elementos mais represeritativos desta metr6pole. 

A posieao de destaque conquistada na hist6ria 
do Pais atraiu para a cidade migrantes desprovidos 
de qualificaeao profissional que acabaram dan do 
l':Igar aos aglomerados irregulares, sob todos os an­
gulos, que sao as favelas. Plantadas nas encostas, 
tornaram-se focos de enxurradas que entopem os 
bueiros e inviabilizam 0 esgotamento das aguas plu­
viais. Representam perigo para a sovbrevivencia de 
seus pr6prios habitantes por absoluta carencia de 
estabilidade. Afora 0 fato not6rio de abrigar em 
muitos casos, toda sorte de bandidos e criminosos. 
De sorte que ha muito se estabeleceu 0 consenso en­
tre as pessoas responsaveis de que incumbe 
erradici-Ias. 

As favelas e 0 elemento marginal que ocupam as 
ruas sao as duas componentes que amealtam 0 Rio 
de Janeiro de destruieao. Alem dos problemas pr6-
prios que acarretam no que se refere a deterioraltao 
da vida urbana, na medida em que sao estimulados 
contribuem para aumentar a migraeao. De sorte 
que e necessario fazer saber ao Sr. Marcelo Alencar 
que, ao inves de comportar-se de modo aitrufstico, 
como pretende. esta de fato criando i1usoes em futu- • 
ros migrantes, aos quais 0 Rio nada tern de born 
para oferecer, como procura fazer erer 0 Prefeito. 
Estao sen do atrafdos para uma vida miseravel, sem 
horizontes, enquanto 0 Pais dispoe de uma fronteira 
agricola inesgotiivel e alternativas de fato atraentes 
em todo 0 oeste. Afora a circunstancia de achar-se, 
de fato, aliado aos verdadeiros inimigos da cidade. 

o que compete a Prefeitura e dar curso aos pia­
nos existentes de erradica~o das favelas; e comba­
ter com energia os marginais que infestam as ruas. 
A maioria contribuinte, que sustenta as adminis­
traeOes municipal e estadual, nao mais suporta os 
demagogos que, embora vivendo a sua custa, 
voltam-Ihes .as costas. Ou as Iiderancas cariocas se 
unem para~il!1por um minima de racionalidade a 
gestilo da coisa publica, ou 0 futuro ba de ser consu­
mido paraeliminar as feridas deixadas pela admi­
nistraeao Leonel Brizola." 

Ap6s esta leitura, podemos dizer que os irmaos nor­
destinos, na sua grande maioria, que para aqui estao 
emigrando, podem ser alojados pelo Governo, no inte­
rior do nosso Estado, que nao tem seea como da terra 
que vieram, mas la sim, teriam infra-estrutura para viver 
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com sua familia, produzindo plantando para si 'e -para 
vender nos grandes centros. 0 que 0 Governo vai gastar' 
para urbanizar as mais'de quinhentas favelas no Rio, por 
muito menos, levaria ao campo: luz, agua, esgoto e toda 
uma infra-estrutura que todos nos temos direito. Cum­
priria assim Sua Excelencia uma parte de sua promessa 
da campanha eleitoral, urn lote para cada familia, mas 
em lugar segura e nilo nas barrancas dos morros, onde 
anualmente, na epoca das chuvas, as tragedias sao cons­
tantes e, jamais tera condic3es de evita-Ias. Muito obri­
gado. (Muito bern.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisilo do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

Volt amos a falar sobre 0 tema que faz parte das nossas 
ideias. Vivemos um momenta de crise constatada, com­
provada e procuram-se f6rmulas as mais diversas para 
dela sairmos. 

Estamos apresentando, Sr. Presldente, a Emenda n9 11 
a Mensagem 35 do Presidente da Republoica, na qual 
propomos que ,esta propria emenda, 0 texto da Consti­
tuieao de 67, o/texto das Emendas de 1 a 24, as propostas 
do Poder Judiciario, e mais as propostas dos Parlamen­
tares de todas as correntes politicas partidarias se consti· 
tuam em materia basica para e1abora~o e consotidacao 
de uma nova Constituiltao. E que este Congr~sso use seu 
poder constituinte e faca nova Carta. politica. Nao acre­
dito que teremos pacificaeao ou concilialtao, remendan­
do a Constituicao . .fj- veja bem - se temos poderes 
para emendarmos ciiiqUenta e oito vezes, de uma s6 vez, 
a Constituiltilo, por qUe nilo temos 0 mesmocPQder para 
emenda-Ia totalmente? Nao posso entender esse princf· . 
pia divorciado da 16gica com que apresentamos 0 argu­
mento no Congresso Nacional. Os politicos, os Parla­
mentares, s6 terao entendimento nacional, e a palavra 
diz nadonal, abrange tudo, identifica espiritualmente to­
dos, a pr6pria Na:~o. Este entendimento 56 se dara 
fazendo-se uma nova Carta po Utica, e 0 momento e ja, 
porque s6 de emendas Ii emenda do Presidente temos ar­
senal e materia-prima para fabricar talvez tres vezes os 
artigos que compoem a Carta polftica atua!. E isto vai 
ser dificil, porque vamos chegar ao impasse pelas deter­
mmaeoes das ideias que estilo fugindo da tradicilo his­
t6rica brasileira, po is as ideias no Brasil sempre foram 
coerentes e s6 a Constituiltao abriga os pensamentos coe­
rentes da Naeao. 

Para que, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, fugirmos 
deste principio. Com a- Constituiltao alinhando todos os 
problemas, eliminaremos a crise. E se a crise e 0 espana­
talho, e a mitologia da ditadura, temos que elimina-Ia to­
talmente, nao parcialmente. Temos que extingui-Ia no 
seu todo para que nao sob rem muniltoes para a Oposiltiio 
e a Situacao usarem posteriormente a emenda da nossa 
Carta. 

E preciso alinharmos, na Constitui~o, todas essas di­
ficuldades, mas nilo estilo atentando para isso. Com a 
modesta experiencia que tenho navida publica e com as 
despretensiosas consideraeoes que faeo, nesta noite, no 
Congresso Nacional, acerca da necessidade de uma nova 
Carta politica para 0 Brasil, e que digo: se nao corrermos 
para e1a, estaremos mais proximos de uma nova ditadu­
ra. 

Dai, Sr. Presidente, eu voltar novamente na pr6xima 
semana, e todos os dias, a repisar neste problema e a 
convocar a consciencia Ilicida dos Parlamentares brasi­
leiros, dos homens vividos na vida publica que jii viram 
constituicoes serem violentadas, que ja passaram por 
processos democraticos e ditatoriais, que se sirvam desta 
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experienCia e assentem 0 Brasil no campo certo das suas 
tradh;oes constitucionalistas. 

,Eram estas as considera«oes que eu desejava fazer. Sr. 
Presidente. nesta noite, tendo presidido nossos trabalhos 
esta figura de baiano. Uder da nos~a Bahia, grande Se­
nador da,Republica, velho e competente politico de nos­
so Pais, Senador Lomanto Junior. Muito obrigado. 
(Muito bern! Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
.' a palavra ao nobre Deputado Artur Virgflio Neto. 

o S~. ARTUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, os servidores publicos do Distrito Federal 
realizaram, ha dias, mais precisamente entre os dlas 15 e 
23 do mes passado, plebiscito a que ocorreram 13.775 
votantes. Desses, 98,4% se revelaram favorfweis as 
eJeicoes diretas para Presidente da Republica e, apenas, 
1,4% pelo sistema atual de escolha; 94,3% pronunciaram­
se pelo estabelecimento imediato da autonomia politica 
para 0 Distrito Federal: 90% defenderam a tese do rea­
juste salarial de 100% do INPC em julho para os funcio­
narios publicos civis; 9,6% exibiram-se pela discussao 
das reivindica..oes dos servidores em Congresso dessa ca­
tegoria. 

A pesquisa. ou 0 plebiscito, se preferirmos, Sr. Presi­
,dente, oferece-nos urn norte bern definido: os trabalha­
dores do servico publico estao ansiosos por ver alterada 
a situaeao do Pais e, evidentemente, por ver alterado 0 

proprio quadro especifico que os envolve. Sao pessoas 
sofridas, Srs. Congressistas, 70% dos quais percebendo 
entre urn e tres salarios minimos. Isso em Brasilia e em 
todo 0 territorio nadona!. 

Pessoas massacradas, que perderam salanalmente cer­
ca de 300% entre 1979 e 1983. Pessoas humilhadas, as -: 
quais 0 Governo exotica ainda prevalecente concedeu 
"generosamente" 65% de reajuste em janeiro de 1984, 
quando a inflacao oficiilmente medida fieam em torno 
de 215%. -

Pessoas, enfim, que pretendem 'a redencao da econo­
mia brasileira, a supressao do "modelo" concentrador e 
injusto, 0 lim da exploracao,do arrocho salarial e da mi­
seria. 

Como influir sobre os rumos da nau? Como induzir 0 

Pais.a solucoes efetivas? 
Seria, por acaso,endossando 0 regime da fon.a? 0 re­

gime que nos alienou a soberania e cedeu 0 seu proprio 
espaGo de declsao para govern os, empresas e bancos es­
trangeiros? 

Claro que nao, Sr. Presidente! Evidentemente que 
nao, Srs. Congresslstas! E os servidores publicos do Dis­
trito Federal possuem plena noeao da realidade: organi­
zaram, como todas as demais unidades da Federa~ao, 0 

seu Comite Pro-Eleicoes Diretas; partiram para 0 traba­
Iho de organizacao dos principais tern as de luta especffi­
ca e geral; recrudesceram 0 esforco de denunciar as ma­
zelas do regime, do governo e das poifticas de ambos. 

Sabem os servidores que nao ha saida p~ra eles no rei­
nado do autoritarismo. Seu futuro esta na democrati­
zaeao, no reordenamento juridico nadona}, na conquista 
de espacos de liberdade cada vez maiores para a atuacao 
e 0 debate E os primeiros caminhos para esse avanco 
sao a volta das elei..oes diretas e a convoea«ao de uma 
Assembleia Nacional Constituinte livre e soberana. 

Dai 0 eng~jamento decidido, Sr. Presidente! Os fun­
cionarios publicos, parte tao viva da Nacao, pretendem 
remover 0 setor que faleceu social mente embriagado 
pelo arbftrio e pela corrup~ao. 

Estive, no inicio do mes passado, em debate, no Audi- _ 
torio da Associaeao dos Engenheiros Agr6nomos, com 
bravos trabalhadores do servieb publico. E la recolhi 
com melancolia 0 seguinte dado: da reuniao nacional, na 
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sede da CONT AG, no inicio do ana passado, 0 Governo 
nao permitiu que 0 elenco de problemas posto a publico 
no inieio do ana se dissolvesse em nenhum fragmento. 
Ate part!ce que 0 tempo nao mar~hou! ""-' 

Nao obtlveram os servidores, Srs. Congressistas, 0 
piso de tres salarios mintmos; 0 Governo nao se dispoe a 
discutir 0 Estatuto unico; nada iluminou a rota para a se­
mestralidade no reajuste de salarios; nao se chegou ao 
horario corrido de seis horas: 0 Governo perslste negan­
do 0 139 salario para os estatutarios e 0 qiiinqiienio para 
os celetistas; 0 Governo insiste em contrariar a Con­
ven~ao de Genebra, da OIT, que favorece a smdicali­
zaeao dos funcionanos publicos. 

Nada mudou, em mais de 12 meses. No Brasil, 0 povo 
falou e 0 regime cego, surdo e mudo, nao ve, nao escuta e 
nao fala. So reprime e nega. Vive do casuismo e do ilu­
sionismo. Triste Pais! Pobre povo! quanta sofrimento e 
descaminho. 

Mas os servlclores estao em vigilia, estao em luta. E, ao 
lado de seus passos especilicos, avulta a grande palavra 
de ordem da nacionalidade: diretas, ja, para Presidente 
da Republica. 

Era 0 que tmha a dizer. Sr. Presidente e Srs. Congres­
slstas. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 

a palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressitas: 

No proximo dia 20, na sede da APr, em Joao Pessoa', 0 

jornahsta Oduvaldo Batista estara lan<;ando seu espera­
do livrQ "0 FMI e as EST AT AIS", edi«ao gralica da 
"Untao". 

Oduval90 e profissional de alto nivel. escritor publico 
de penetrante visao critlea. analisando sempre fatos de 
importanCIa com 0 grave sentimento moral que Ihe dis­
tingue 0 carater. 

A tematica do seu Iivro nao podena ser de maior atua­
lidade, denuncIando aqueles que "estruturalizados_ no 
personalismo czarista, nos entregam nas maos mutilado­
ras do FMI", como afirma Walter Inacio Paiva. 

Seu colega Nonato Guedes leu os originais do volume 
e descobr~u neles comentarios que impoem reflexoes a 
quantos estejam empenhados "no esforco comum de sal­
var urn pais que perdeu sua identidade". 

E a inteligencIa paraibana dando testemunho de vigi­
lante senslbilidade para problemas que so podem ser re­
SOIVldos por uma grande resistencia naciona!, "0 FMI e 
as EST AT A IS" aborda talvez 0 mais agudo desses 
problemas, por estar convulsionando a vida do povo 
brasileiro e pondo em risco a soberania da NaQao. 

Oduvaldo Batista da contributo corajoso a formacao 
de uma consciencia social necessaria a enfrentarmos as 
foreas de espoliacao da vida econ6mica do Brasil, com 
esse seu livro de notavei homem de imprensa e de patrio­
tao (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nao ha 

mais oradores inscritos para? perfodo de br~ves eomu,-
nicacoes. " 

_ 0 SR, PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esgotou­
se ontem, dia 3 de maio, 0 prazo previsto no § 30 do art. 
59 da Constituicao, para deliberaeao do Congresso Na­
cional sobre as seguintes materias vetadas pelo Senhor 
Presidente da Republica: 

Projeto de Lei do Senado nY 69, de 1977 (n9 4.422/77, 
na Camara dos Deputados), que da nova redaGao ao art. 
543 da ConsolidaGao das Leis do :rrabalho, aprovada 
pelo Decreto-Iei nY 5.452, de 19 de malO de 1943 (veto to­
tal); e 
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ProJeto de Lei da Camara n9 35, de 1979 (n9 1.657/75, 
na origem), que autoriza 0 Governo Federal a instituir a 
Fundac1io Universidade Federal de Campina Grande e 
dii outras providencias (veto total). 

Nos termos do § 49 do referido dispositivo constitucio­
naI. os vetos sao considerados mantidos. 

A Presidencia fara a devida comunicaQao ao Senhor 
Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario 
ira proceder 11 leitura da Mensagem Presidencial n9 42, 
de I 984-CN. 

Elida a seguinte 

MENSA GEM Ny 42, DE I984-CN 
(NY 123/84, na origem) 

Exceientfssimos Senhores Membros do Congresso Na-
cional: 

, 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que, nos termos dos arts. 59, § 19, e 8 I. itemJV, da Cons­
tituicao, resolvi vetar, integralmente, 0 Projeto de Lei da 
Camara n9 17, de 1983 (n° 3.862, de 1980, na Casa de ori­
gem), qu~ "acrescenta paragrafos ao art. 1 I da Lei n9 

6.683, de 28 de,agosto de 1979 - Lei de Anistia, relativa­
mente aos servidores que nao foram con den ados peIo 
Poder Judiciario." 

Compete exclusivamente ao Presidente da Republica a 
iniciativa de leis que "concedam anistia relativa ii. crimes 
politicos, ouvido 0 Conselho de Seguranca Nacional", 
nos termos do item VI do art. 57 da Constituicao. Trata­
se de materia de iniciativa privativa do Chefe do Gover­
no. Dessa forma, como 0 projeto teve origem na Camara 
dos Deputados, e manifesta a sua inconstitucionalidade. 

De outra parte, a medida acarretaria aumento da des­
pesa publIca ao permitir a aposentadoria, transferencia 
para a reserva ou reform a de servidores punidos e poste­
flormente absolvidos peIo Poder Judiciario. Ora, as leis 
que impliquem acrescimo de despesa sao tambem de ini­
cIativa exclusiva do Presidente da RepublIca, a teor do 
que dispoe 0 item If do mencionado art. 57 da Consti­
tUleaO. Contraria, pois, 0 projeto, ainda aqui, a norma 
constitucionai. 

Sao estas as razoes que me levaram a vetar, integral­
mente, por inconstitucionalidade, 0 projeto em causa, as 
quais ora submeto a elevada aprecia<;ao dos Senhores 
Membros do Congresso Nadonai. 

Brasilia, 25 de abril de 1984. - Joao Figueiredo. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 

PL/3.862/SO, na Camara dos Deputados 
PLC/I7/83, no Senado Federal 

Acresceota psragrafos ao art. 11 ds lei 0 9 6.683, 
de 28 de agosto de 1979 - lei de Anistia, relatlva­
mente aDs servidores que nao foram condenados pelo 
Poder Judiciario. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 19 0 artigo II da Lei n9 6.683, de 28 de agosto 

de 1979 - Lei de Anistta, passa a vigorar acrescido dos 
seguintes paragrafos: 

"Art. II. 
q 1 ° Sao excluidos destas restrieoes os servido­

res ciVlS e militares que, processados perante 0 Po­
der ludlciario, nao foram condenados. 



0866 Siibado 5 

§ 29 Nao ocorrendo 0 retorno ao servico ativo, 
no interesse da administracao 0 servidor, nas con­
diCOes do paragrafo anterior, sera aposentado, 
transferido para a reserva de I' c[asse ou reformado 
no cargo, posto ou graduacao que teria atingido, na 
data de publicacao da presente Lei, se houvesse per­
manecido na ativa." 

Art. 29 Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
cacao. 

Art. 39 Revogam-se as disposicoes em contra rio. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - De acor­
do com 0 disposto no § 29 do Art. 104 do Regimento Co-
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mum, fica assim constituida a Comissao Mista incumbi­
da de re[atar 0 veto: 

Senadores Amaral Peixoto, Martins Fllho, Helio 
Gueiros e os Srs. Oeputados Ojalma Bessa, Armando Pi­
nheiro e Joao Gilberto. 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto Junior) - Nos ter­
mos do Art. \05 do Regimento Comum, a Comissao de­
vera apresentar 0 relatorio sobre 0 veto ate 0 dia 28 do 
corrente mes. 

A convocacao de sessao destinada a apreciacao da ma­
teria sera feita apos a publicacao e distribuicao de avul­
sos contendo 0 texto do projeto vetado. os pareceres das 
comissoes que 0 apreciaram e, se houver, 0 relatorio da 
Comissao Mista ora design ada. 
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o prazo de tramitacao da materia se encerrara em 20 
de junho proximo. 

o SR. PRESIDENTE "Lomanto Junior) Nos ter­
mos do Art. 55, § 19, In, fine, da Constituicao. a Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 ho­
ras, neste p[enario, destinada a apreciacao da mensagem 
n9 140, de 1983-CN, referente ao Oecreto-[ei n9 2.069, de 
1983 (6f sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a seSSQO tis 18 horas e 58 minutos.) 

Ata da 80' Sessio Conjunta, em 4 de maio de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, 4 7~ Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE'PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Ka[ume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto 
- Odacir Soares - A[oysio Chaves - Gabrie[ Hermes 
- Helio Gueiros - A[exandre Costa - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - A[mir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Fi­
Iho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel -
Guilherme Pa[meira -' Joao Lucio - Luiz Cavalcal!te 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihaes - Lomanto Junior - Joao Calmon - Jose Igmi­
cio Ferreira- MoacyrOalla- I tamar Franco - Muri­
[0 Badar6 - A[fredo Campos - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Jose Frage\li - Affonso Camargo -
Alvaro Dias - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Le­
noir Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

A[ercio Oias - POS; Amilcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Josue de Souza - POS; Rando[fo Bittencourt 
- PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Mucio Athayde - PM DB; Rita 
Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Oionisio Hage - PMOB; Gerson Peres ~ POS; Jorge 
Arbage - POS; Sebastiao Curio - POS; Vicente Quei­
roz - PM DB. 

Maranhio 

Cid Carvalho - PMOB; Edison Lobao - POS; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - POS; Joao 
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A[berto de Souza - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ri­
bamar Machado - POS; Sarney Filho - POS; Wagner 
Lago - PMDB. 

Plaui 

Ce[so Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior- POS; Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; Chagas Vasconcelos -
PMOB; Evandro Ayres de Moura - POS; F[avio 
MarcHio - POS; Furtado Leite - POS; Haroldo San­
ford - POS; Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares 
- POS; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra 
- POS; Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade-
PMOB; Tomaz Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara 
PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustino - POS; 
Vingt Rosado - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Alvaro Gaudencio -
POS; Carneiro Arnaud - PMOB; Ernani Satyro -
POS; Joaci[ Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; 
Raimundo Asfora - PMOB; Tarcisio Burit! - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arna[do Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Mendonca Bezerra - POS; Jose 
Moura - POS; Mansueto de Lavor - PMOB; Nilson 
Gibson - POS; Oswa[do Coelho - POS; Oswa[do 
Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB; Sergio 
Murilo - PMOB. 

Alagoa. 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Gera[do Bu[hoes - POS; Manoel Affonso - PMOB; 
Sergio Moreira - PMOB. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Gilton Garcia - POS; Jackson Barreto - PMOB; 
Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Ange[o Magalhaes - POS; Carlos Sant' Anna -
PM08; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Etelvir Oantas - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB;.Francisco Benja­
mim - POS; Helio Correia - POS; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Penedo - POS; Jutahy Junior - POS; Manoel Novaes 
- POS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano -
PMOB; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de Senna -
PMOB. 

Espirlto Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB; Steho Oias - POS; Theodorico Ferraco -
POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Alair Ferreira -
POS; Amaral Netto - POS; Brandao Monteiro -
POT; Celso Pecanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; 
Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Francisco Studart - PTB; Jorge Leite - PMOB; Jose 
Eudes - PT; Lazaro Carvalho - POS; Marcio Braga­
PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitiio - POS; 
Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba - POT; Wilmar 
Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Bonifacio de Andrada -
POS; Carlos E[oy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; 
Cassio Gonca[ves - PMOB; Christovam Chiaradia­
POS; Humberto Souto - POS; Joao Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jose Maria Magalhiies 
- PMOB; Jose Mendonca de Morais - PMOB; Juarez 
Batista - PMOB; Luiz Baccarini - PMOB; Magalhiies 
Pinto - POS; Manoel Costa Junior - PMOB; Mario 
de Oliveira - PMOB; Mauricio Campos - POS; Melo 
Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino 



Maio de 1984 

Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo Roma­
no - PMDB; Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno 
- POS; Del Bosco Amaral- PMOB; ~iogo Nomura 
- POS; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini 
Junior - PTB; Felipe Cheidde - PMDB; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Dms - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Bastos - PMDB; Joao Cunha 
- PM DB; Jose Genoino - PT; Marcio SantlJIi -
PMDB; Mendon«a Falcao - PTB; OctacfIio de Almei­
da - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur 
- PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Ruy Codo - PMDB; 
Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMDB. 

Gohis 

Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Iram Sara iva - PMDB; Irapuan Costa Junior -
PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Joao Divim -
PMOB; Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Campos 
- PDS; Tobias Alves - PMDB; 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros -
PMDB; Ma«ao Tadano - PDS; Marcio Lacerda -
PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; PIinio Martins - PMDB; 
Ruben Figueira - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Ary Kffuri - PDS; Dilson 
Fanchin - PMDB; EucJides Scalco - PMDB; Helio 
Duque - PMDB; Jose Tavares - PMDB; Luiz Anto­
nio Fayet - PDS; Mattos Leao - PMDB; Oscar Alves 
- POS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Ces{mo­
PDS; Reinhold Stephanes - PDS; Santinho Furtado -
PM DB; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - POS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Sal moria - PMDB; 
Renato Vianna - PMDB; 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; Flo­
nceno Paixiio - POT; GUIdo Moesch - PDS; Hermes 
Zanet! - PM DB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Lelio Souza 
- PMDB, Matheus Schimidt - PDT; Nadyr Rosseti­
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; 
Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo Mincarone -
PMDB; Sinval GuazzeIIi - PMDB; 

Amapai 

Clarck Platon - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcid!s Lima -:- PD~; ~ozarildo Cav~lcami - PQS. 
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'0 SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) As ~stas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 47 Srs. Sen adores 
e 253 Srs. Deputado. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a- sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a ,breves comuni­
caGoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Oswaldo 
Lima Filho. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO (PMDB - PE. 
Para uma breve comunicaGao. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso. Sem reVlsao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

Volto a pedir a atenGao do Congresso Nacional para 0 

Projeto de Lei n9 11/84, do Executivo, que autoriza a­
quele Poder abrir creditos adicionais ate 0 limite de 7 tri­
Ihoes, 130 bilhoes de cruzeiros. 

Sr. Presldente, conforme salientamos em parecer ofe­
recido ao referido projeto, lido numa das filtimas sessoes 
do Congresso, verificamos atraves de urn antigo trabalho 
realizado pelo Partido do Movimento Democratico Bra­
sileiro, pelos Srs. Deputados Joao Agripino, Iraja Rodri­
gues, e pel os Senadores Cid Sampaio e Henrique Santillo 
e do orador, com a assessoria dos Professores Celso Fur­
tado, Maria da ConceiGao Tavares e Luciano Coutinho , 
verificamos que 0 Poder Executivo vern cometendo urn 
abuso repetido e clamoroso contra 0 Pals. b Governo 
destina uma parceJa cada vez maior do OrGamento para 
o que ele chama, eufemisticamente, de reserva de contin­
gencia. Essa reserva de conttngencia que em 1977, era de 
6%, ja em 1982, elevou-se para 16%. 

Ora, 0 Congresso ja nao intervem na elaboraGao orca­
mentaria, 0 que e uma vergonha. Pior do que isso, 0 Sr. 
Ministro Delfim Netto vern aumentando essa reserva de 
contingencia, que ja chegou a 16%. Dezesseis por cento 
do Orc;amento da Uniao sobre essa parcela, e 0 Congres­
so nao tern 0 men or conhecimento nem a menor inter­
vencao. Essa verba e gasta e aplicada como e onde quer 0 

ditador das nossas fin an cas. 

Ora, Sr. Presidente, acima dessa reserva de contingen­
cia que ja atingiu esse limite, nesse projeto, 0 ~r. Minis­
tro Delfim Netto pretende apJicacao de mais 637 biIhOes 
de cruzeiros, nova mente, em reserva de contingencia. 
Foi com isto que a Comissao Mista a que pertenco, pre­
sidia pelo Senador Cid Sampaio, nao se conformou e 
adotamos a emenda substitutiva que consta do parecer 
oral oferecido por mim e hoje transcrito nos Anais e dis­
tribuido em avulsos. 

Por essa subemenda, a Comissao pretende aplicar 600 
bilhoes de cruzeiros num program a emergencial de 
criaGao de empregos em verbas atribuidas, 50% aos Esta­
dos e 50% aos municipios, de modo que possa ser reto­
mado, de forma minima, embora, 0 desenvolvimento na­
donal para que prefeituras que, hoje, mal arrecadaJ.1l 
para pagar funcionarios, e Estados que estiio Ii beira do 
caos social, como saJientam os Governadores de Per­
nambuco e do Ceara, tenham condi«oes de iniciar alguns 
trabalhos urgentes para admitir pessoaJ. 

No entanto, ate agora, apesar da exposiclio que fiz ao 
iIustre Deputado Nelson Marchezan, Lider do PDS, nao 
tive ainda' de S. Ex' uma reposta quanto a posic;;ao do 
PDS nessa- materia. 0 PMDB e as oposiGoes em geral 
vao insistir na aprovacao da emenda, Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas, e marcar nossa posi«ao de atender ao 
interesse do povo brasileiro, ao interesse dos Estados e 
dos municiplos deste Pais. 

Esperamos que 0 Partido Democratico Social, que co­
manda 13 Estados na Federacao e mais de 3.000 munici­
pios em todo 0 Pais, tenha 0 minimo de compreensao pe­
los interesses da populaGao brasileira. 

Era 0 que tinha a dizer, Sf. Presidente. (M uito bern!) 

o Sr. Valmor Giavarina - Sr. Presidente, peGo a pala­
vra para uma comunicacao de Lideranca. 
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o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Valmor Giavarina, como 
Lider do PMDB. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo 
Como Lfder Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Volto hoje ao assunto que abordei na sessao da 9iima­
ra dos Deputados, ontem 11 tarde. Volto para, em breves 
palavras, recolocar a situacao ocorrida no meu Estado, 0 

Parana, e que envolve, ~de certa forma, urn Governo do 
PMDB e, como urn todo, 0 proprio Partido. 

Sr. Presidente, 0 Deputado Oscar Alves, do PDS do 
Parana, fez uma den uncia nesta Casa, encaminhando seu 
discurso a Taquigrafia, na Sessao de ontem, no qual afir­
rna que 0 Governador do Parana - em suas palavras, e 
claro - nad bebe 0 remedio que receita, porque, durante 
toda a campanha poiftica, S. Ex' fez uma pregacao no 
senti do de se banir, da face poiftica do 'Parana toda a 
corrupeao que campeava durante tanto tempo, durante 
uma oligarquia, 11 qual pertenceram muitas pessoas que, 
hoje estao no Congresso. Mas, segundo conversas de ca­
fes, segundo conversas de esquina, teria bavido urn neg6-
do meio escuso, envolvendo 0 Sr. Secretario de Fi­
nanGas, na aquisicao de emprestimos em moeda estran­
geira. Fato que foi denunciado Ii NaCao. 

Sr. Presidente, urn caso inusitado aconteceu no Para­
na: tao logo tomou conhecimento desses bochincbos, 0 

Sr. Governador Jose Richa, cuja maior virtude e ser urn 
cidadao honesto, decente, correto, por quem todos po­
dem botar a mao no fogo, a primeira providencia que to­
mou foi constituir uma comissao de alto nivel, para po­
der apurar aqueIes fatos. Fez mais, Sr. Presidente, S. Ex' 
nomeou, para' presidir essa comissao de alto nivel, 0 Pre­
sidente da Ordem dos Advogados do Brasil, seGao do Pa­
rana. Convidou, para compor essa comissao, urn 
membro da Comissao Pontificia de Justil.a e Paz e en­
viou urn telegrama Ii Presidencia do PDS, que e Opo­
siGao no Parana, para que indicasse urn homem de sua 
confianGa a fim de acompanhar, tambem, essa comissao 
e fazer 0 levantamento conjunto. Desde que se provasse 
alguma coisa, S. Ex' nao trepidaria em botar no olbo da 
rua 0 responsavel ou os responsaveis por tal ato de deso­
nestidade. 

Sr. Presidente, tenho em maos urn recorte de jornal 
que contem a nota oficial que anteontem - quer dizer, 
antes de 0 Deputado Oscar Alves vir a esta tribuna - 0 

Governador Jose Richaja havia assinado e dado a divul­
gacao. 

De modo que, se fiz este retrospecto, e parajustificar 0 

requerimento que fa«o a V. Ex', neste momento, para 
que esta nota oficial seja. em sua integra, transcrita nos 
Anais desta Casa, para que a Historia faGa justica ao 
maior Governador que 0 Estado do Parana ja teve. 
Era 0 tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

(DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
DEP. VALMOR GIAVARINA) 

NOTA OFICIAL 

Tenho chegado ao meu conhecimento atos refe­
rentes a operaG6es de cri:dito em moeda estrangeira 
que colocam sob susp~icao ocupantes de cargos de 
confianca do meu governo, iniciei, de imediato, ave­
riguaGoes tendentes a esc1arece-Ios para as neces­
sarias providencias. 

De iniclO, como man dam a prudencia e 0 senso 
de justiGa, as verificacoes vi~ham se processando em 
sigilo para nao expor ninguem, desnecessariamente, 
a priori, sem comprovaGao, a execracao publica. 
Esse comportamento tern sido uma constante no 
meu governo. Nenliuma suspeita, por JIlenor que se-; 
ja, sobre a lisura dos atos administrativos que tern ' 
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que ser moralmente inquestionaveis, ficou sem apu­
ral;ito. Entretanto, sempre agi sigilosa e prudente­
mente por duas razoes: primeiro para evitar 0 est!­
mulo a delal;oes por interesses politicos ou pessoais; 
segundo para nao expor a condena~es da opiniao 
publica, antes dos fatos devidamente comprovados, 
seres humanos inocentes. 

Antes de assumir 0 govc:rno. em 15 de marI;O de 
1983, anunciei ao povo os criterios que norteariam 0 

preenchimento dos cargos de confianlt3. cerca de 
1.500: honestidade e competencia. 

Logo que assumi 0 governo defini os criterios de 
apura~o de atos suspeitos de corrup~o. Os ante­
riores a 15 de marI;O seriam entregues it Assembleia 
Legislativa do Fstado para as necessarias apu­
ral;oes. Assim procedi por duas rmes: prim~iro. 
por ser mais etico e democratico apurar atos suspei­
tos de governos anteriores num f6rum onde os par­
tidos, da situal;ao e da oposil;ao, tern representantes. 
assegurando-se por isso mesmo, as mais amplas 
condil;oes de defesa, inclusive politicamente: segun­
do, para evltar que a minha equipe. com tantos 
problemas a serem enfrentados, fosse desviada do 
rumo do trabalho administrativo. 

Os atos suspeitos praticados ap6s 15 de marI;o de 
1983 seriam. como tern sido, apurados pelo meu go­
verno. Sem alarde, mas com firmeza, mais de 1.000 
servidores, ocupantes ou nao de cargos de con­
fianl;a, foram punidos+em pouco mais de I ano. 

Alguns haveriilm de perguntar por que minha 
gestito alardeia mais os gestos de moralidade. Res­
pondo. entretanto. que honestidade nao e virtude, e 
obriga~o! Por isso mesmo. nao precisa ser alardea­
da e sim praticada. 

Seguindo a coerencia de meu go verno, constitui­
rei. atraves de decreto e de imediato, uma Comissao 
de Alto Nlvel com a incumbencia de analisar todas 
as operal;oes de credito em moeda estrangeira reali­
zadas em meu periodo de.soverno". Jose Richa 

o Sr. Jorge Kalume - PCI;o a palavra. Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Senador Jorge kalume. 

o SR. JORGE KALUME (POS - AC. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente. Srs. Congressistas: 

Este nao e propriamente urn pronunciamento. e mais 
urn aparte acerca do assunto ventilado pelo nobre colega 
de Pernambuco, Oeputado Oswaldo Lima Filho, a quem 
conhCltO desde 1963. atraves da sua conduta e da sua cul­
tura. 

Gostaria de dizer que 0 pedido de credito solicitado 
pelo Governo Federal, se nao aprovado por esta Casa. 0 

Congresso Nacional, estaremos prejudicando os tribu­
nais superiores, 0 Supremo Tribunal Federal, 0 funcio­
nalismo, as pr6prias Casas do Congresso Nacional, prin­
cipalmente a Camara dos Oeputados. 

o pedido vern embasado e nao ira atingir sequer as 
classes menos favorecidas. Portanto, quero aproveitar 
esta oportunidade para fazer urn apelo aos colegas do 
Senado Federal, uma vez que a Camara foi senslvel, em 
aprovando esta emenda, no' sentido de que, na pr6xima 
reuniao, os pr6prios companheiros da Oposi~o procu-
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rem convencer alguns Senadores que estejam contra a 
aprova~o dessa solicital;ao, dessa abertura de credito 
solicitada pelo Poder Executivo. 

Fica, aqui 0 meu apelo porque este pedido e urn dos 
mais justos que esta sendo julgado, apreciados, pelas 
duas Casas do Congresso NacionaL 

Fica aqui, portanto, registrado meu apelo ao bern sen­
so e a sensibilidade de meus companheiros. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palav;a ~o-;;obre D~putado V~lmor Giavarina. 

o SR. V ALMOR GIAV ARINA - Parece-me que 
ainda temos tempo para comunica~o de Lideranl;a, por 
isso pelo venia a Mesa para esgotar esse tempo. E a Lide­
ranl;a designa 0 nobre Oeputado Oswaldo Lima Filho 
para falar em seu nome. . 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnior) - Nobre 
Oeputado Giavarina, V. Ex' ja falou. 

o SR. VALMOR GlAVARINA - Mas eu tenho di­
reito, Sr. Presidente, de falar vinte minutos. Falei apenas 
cinco minutos. e ainda tenho tempo. 

o Sr. Nilson Gibson - Nlio eessa designal;ao a ser fei­
ta, Sr. Presidente. Ela e anti-regimental. Apenas PCl;O a 
V. Ex' que siga 0 Regimento, nao PeltO outra coisa. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - f: claro. 
Eu nao posso conceder, por maior aprCl;o que tenha por 
V. Ex', e por nosso querido Ministro. 

o Sr. Nilson Gibson - Eu PCl;O a V. Ex' 0 encerra­
mento da sessao, em virtude da evidente falta de quorum. 

o Sr. Oswaldo Lima Fllho - Sr. Presidente, fui citado 
nominalmente pelo nobre Oeputado Jorge Kalume. por 
isso PCl;O a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex' 
tern a palavra porque, real mente, foi citado. t:: regimen­
tal. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO (PM08 - PE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, 0 nobre Oeputado Jorge Kalume e urn 
antigo companheiro ... 

o Sr. Nllsi.n Gibson - 0 Sr. Jorge Kalume nao e De­
putado, e Senador. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - AgradCItQ a reti­
ficacao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior).,- Eu Ihe ga­
ranto que chamando-o de Oeputado, nem ele nem eu es­
tamos desmerecidos. Pelo contrario, temos rnuito orgu­
Iho de ter sido Oeputados. " 

o SR. OSW ALDO LIMA FILHO - 0 que nao sabe 
o irriquieto e irrefl~tido Oeputado por Pernambuco"e 
que chamei 0 Senador Jorge Kalume de Oeputado por­
que a imagem inicial que tenho dele e a de Oeputado nes­
ta Casa, ao nosso lado, defendendo os interesses do seu 
Estado.O fato. de S. Ex' ser hoje Senador, apenas honra 
S. Ex' e seu Estado. 
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o Sr. Jorge Kalume - Todo e qualquer mandato hon­
ra 0 homem publico. ate 0 de Vereador. 

o SR. OSWALDO LIMA FILHO - Exatamente. 

o Sr. Jorge Kalume - Sendo eleito por via dlreta ou 
indireta, ele honra a Casa que serve. 

o SR. OSW ALDO LIMA FILHO - Feita essa refe­
rencia ao Senador Jorge Kalume, a quem me unem ve­
Ihos lal;os de amizade e tespeito reciprocos, quero escla­
recer a S. Ex' que a informal;ao que Ihe deram nao e cor­
reta. A emenda que n6s do PMOB defendemos, defende 
tam bern 0 Presidente da Comissao Mista, Senador Cid 
Sampaio, defendemos eu, 0 Oeputado Iraja Rodrigues, e 
ate i1ustres Oeputados do POS, como 0 Oeputado Aecio 
de Borba, a emenda e no sentido de criar 700 mil empre­
gas nas regi3es mais pobres do Pais. Nao tocamos nas 
verbas destinadas a suplementar os 6rgaos de adminis­
tral;aO direta e indireta. Entre esses orgaos estao a Cama­
ra dos Oeputados e 0 Senado. Essas verb as foram reli­
giosamente respeitadas pela Comissao, e nao poderia ser 
de outro modo. porque ate a Constitui~ao nos impediria 
de alterar essas despesas previstas. 0 que procuramos al­
terar e a destinal;ao de 637 bilhoes de cruzeiros para uma 
reserva de contingencia que ficara, se aprovada, depen­
dente exclusivamente do arbitrio do Sr. Ministro Delfim 
Netto. (Muito bern!) 

o Sr. Valmor Giavarlna - Sr. Presidente. e evidente a 
falta de quorum, por isso. baseado no art. 29, paragrafo 
29 do Regimento Interno, requeiro a V. Ex' queencerre a 
sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior.) - 0 pedido 
de V. Ex' tern procedencla. 

Antes, porem, a Presidencia convoca sessao conjunta 
a reahzar-se segunda-feint. as 11 horas, neste plenario, 
destinada a leitura da Mensagem n9 43, de \984-CN. re­
ferente ao Projeto de Lei nq 4, de 1984-CN, que acresce 
os efettvos da Forl;a Aerea Brasileira em tempo de paz. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior.) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 17 minutos.) 

TRECHO DA ATA DA 64' SESSXO CONJUNTA, 
REALIZADA EM ~, 

QUE SE REPUBLICA POR HAVER SArDO 
COM INCORRECOES NO DCN DE 
16-4-84, PAGINA 767, 3' COLUNA. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla.) - A Presiden­
cia vai proclamar 0 resultado da votal;lio: 298 - "SIM"; 
65 -: !'NAO"; 3 abstencoes. 

Os votos favoriiveis, embora majoritarios, nao al­
canl;aram 0 quorum constitucional necessario a apro­
val;ao da materia. A proposta esta rejeitada. 

Rejeitada pela Camara, deixa de ser submetida ao Se­
nado Federal. ficando prejudicadas as Propostas n's. 6 e 
8, de 1983, constantes dos itens II e III da pauta. 

As propostas vao ao Arquivo. 

( PRECO DESTE EXEMPLAR: crS 50,00 I 


